

快乐家园

家训的感言

□ 若白

近年来,“文化自信”成为热门话题,因此,家训颇受社会关注。家训是中华传统文化的重要组成部分,是贯彻落实社会主义核心价值观、建设文明和谐社会不可或缺的内容之一,我十分赞成。我生长在秦岭的深山沟里,在我的长辈中,从我的高祖、曾祖、祖父到父亲,至少四代人都是农民都是文盲。我的父亲是个聪明人,对读书人始终怀有羡慕和敬重之情。当我六岁左右时,他就开始为我上学读书操心,可是我们家在深山沟里,从来就没有过学堂,更没有什么识字的多。于是父亲立了雄心,自己办学。他东走西奔,说服乡亲,自己动手筹集资料,修了一座小学校舍,

又去几十里外聘请了一位先生,办起一所小学,用现在的话说就是一所民办小学,我也有学可上了。乡亲推举他是管理学校的“理事”,此事发生在1947年。不幸时值战乱,国民党地方政府只知抓兵拉夫,催粮派款,山里又是连年匪祸不断,学校仅一年就停办了,父亲只有叹息。1951年春天,人民政府派来一位老师,就在父亲当年修建的校舍里办起公立小学,那年我已十岁才正式入学读书,因此父亲对共产党、新社会有着说不尽的感激之情。十年以后,我也成为家乡第一位大学生。家训,是一个文雅的概念,山沟里的农民当然不懂,但是“家教”倒是常说的,谁家

孩子有家教,谁家孩子少家教。父亲对我的教育就是“一定要把书念成”。父亲对我念书学知识,有一个我始终认为是很“经典”的认识。他说:“盖房买地,积攒金银财宝,都靠不住,贼可以偷,强盗可以抢,地主恶霸可以霸占。只有书念好了,知识装在脑子里,不怕贼偷,不怕强盗抢,谁也夺不走。而且钱还有用完的时候,知识是永久的财富,不怕用完了。”他的这番话,也是我一生学习读书的动力。大学毕业走上工作岗位,尤其到上世纪70年代,我走上领导工作岗位后,父亲时时提醒我,公事要当心,做人要稳重,不论你当啥领导,不能有整人害人之心,不能贪图公

家和他人钱财,一辈子要活得干干净净、硬硬邦邦。“怀仁行稳,公忠清正”我把父亲的这句话视为家训,在父亲去世前,我默默提示自己,一定谨遵家教。现在我的两个儿子都已四十多岁,他们的工作都还不错,也都担负一定职务,两个孙儿也都成人在学。我把“怀仁行稳,公忠清正”这八个字赐给儿子,则其尊奉。给两个孙儿也赐了八个字:“管住自己,学习第一。”对于孙儿,因为他们从小生活条件比较优越,没有受过什么苦,再加上当今一些不良风气影响,怕他们放纵自己,所以特意强调他们要学会约束自己,修身慎独,不要放任妄为,严守公德。所谓“学习第一”,因其在上学读书,学习知识本领当为首要任务,同时还应努力向实践学习,向他人学习,养成一生虚心学习的良好习惯。这八个字也是我为他们制订的家训。老夫今已年近八旬,垂垂老矣。幸生太平盛世,虽一生位卑言微,为党和人民奉献不多,但始终不辜负家教教诲,亦感欣慰。

平凡人生

□ 韩景波

思念的人

春天,该是我们盼望的好日子,可是,在今年的春天我却得到的是一个坏消息。最让我惊心的是两个人的去世,一个是我叫嫂子的曾经的邻居,一个是孩子的姨父。去年腊月我听人说嫂子病了,我就想着要去看望她,已是两年多都没有见过嫂子了,现在却传来的是她已病故的消息。其实嫂子并不是我的亲嫂子,连一姓的娘家都不是。村里人都姓韩,唯她一家是外来户姓陈。嫂子本人姓祁,是嫁到我们村的陈家媳妇。嫂子属于老三届高中生,嫁到我们村就当了会计。嫂子嫁来不久丈夫就参军了,她们八口人的大家,挤在三间小屋子里不方便,嫂子就什么也没要分家出来另过。分家之后没地方住,就住到我家一处闲弃的破屋里,和我们一个院,这样就成了邻居。记得嫂子做饭最爱做的就是拌汤,每每放学回家都能看见嫂子站在锅边搅面的情景,和扬起勺搅锅看稀稠的姿势。我家饭还没熟的时候,嫂子就会先给我舀一碗。现在我知道,那时候在农业社吃粮,人都穷,多吃一碗饭都是很不容易的。不过,我的父母都把嫂子当自家女子看,有好吃的也常给她分些。喜欢嫂子还因为嫂子是我的启蒙老师,特别是在文学爱好方面。现在还能记得在嫂子那看过的《三里湾》《青春之歌》《三家巷》等书。孩子姨父的去世是我难以接受的事实。人生忙碌,离得不远,一年半载都难见一面,总是在电话中嘘寒问暖,说着来日方长的话。春节见到他,知道他肚子疼,有些拉肚子,以为是肠胃病,只说让他吃点肠胃方面的药就好了,没想到一查竟是肝癌晚期。怎能不伤心,怎能忘了他?十年前,我在老家修盖房屋,有一段窄路让我几步砖瓦运不到地方,就是他两口放下自己正忙着的事来给我帮忙,一架手车一架子车地把砖瓦拉到地方。四年前,我又买了房子,房款不够,连我的一个至亲都怕我还不起来,没敢给我,还是最困难的他将刚得到的一笔劳务费赔偿给了我,才解决了问题。事中心人,雪中送炭比锦上添花更珍贵。今年春天我想着这两天,让我明白了生活也是一个技术活,常常会在来日方长的期许里成为一场落花流水的春梦,残破中添几许惆怅。来日不一定都方长,要学会去珍惜当下的每一个日子、每一个人、每一件事……

世相物语

珍藏春天

□ 秦川



北屯的梨花开了!原本我是应邀要去参加西安阎良首届梨花文化旅游节开幕式,但因单位有事而错过了机会。后来在电视新闻、微信朋友圈中也看到了李桥千亩梨花盛开的美丽景色,但总觉得未身临其境,无法领略那梨花花海的神韵,于是,当有朋友打电话约我周末到李桥村赏梨花时,我便一口答应。谁料到了周末早晨,天阴沉沉的且下起了小雨。朋友打电话问我:“还去吗?”我回答:“去,雨中赏梨花别有一番情趣。”于是,我和朋友冒雨去李桥村看梨花。经过半个小时的车程,我们来到了李桥村。道路两边,到处是如玉似雪的梨花,放眼望去,连阡陌的梨花海洋,裹在如烟如雾般轻柔的雨网里,构成了一道唯美曼妙的雨中梨花风景线。走进梨花园,只见平时端庄典雅的梨花在春雨温柔地抚摸下,愈加娇艳羞羞,似乎比往日更加洁白晶莹,更加妩媚动人。梨花的开放,有一种出世的风仪,高洁得使人不敢直视她那孤高清绝的眸子。梨花的美,是一种静美,白色的花瓣晶莹剔透,有一种孤寂的安静,有一种幽婉清丽的美。一阵微风拂过,梨花在枝头颤动着、摇曳着,跳起了舞蹈。看着梨花那婀娜多姿的舞姿,我沉醉其中。梨花从不花团锦簇地凑热闹,而是小桥流水般静静地开着,美丽着一棵棵的梨树,如果一株一株地看,它好

似地下冒出一柱喷泉,一朵浪花;继而这一朵又一朵的浪花连成一片,远远望去,犹如一片白色的海洋。真有一种“占断天下白,压尽人间花”的气势。置身于洁白的梨花丛中,轻轻地扶住花枝,静静的独立雨中,任凭雨水从脸上滑落。浓密的雨丝无声无息地滋润着初开的梨花,那落在花瓣上的沙沙声,如同一首轻柔的音乐,令人沉浸其中,如痴如醉!关于雨中梨花,我觉得唯有用白居易形容杨贵妃泪下仪容的诗句“玉容寂寞泪阑干,梨花一枝春带雨”来比喻才真可谓形象生动,刻意入微,明丽动人,才可谓写出了梨花带雨美色的极致。“千树梨花千树雪”的盛景我看到过多次。但唯有这次雨中赏梨花的情景让我印象深刻。由于长时间地呆立在梨花雨中,全身被清香的梨花雨浸透了,但由于心情甚好,并不觉得寒冷。回程的路上,我忽然发觉身上不知何时落下了几朵梨花,花瓣上的雨滴依然晶莹。望着这朵晶莹的梨花,不觉间我的心头涌出:天降梨花柔若水,冰清玉洁压群芳,雨中开放有谁知,欲语还羞话语迟。末了,我把这朵梨花夹在了采访本里:我要把春天的美丽和忧伤珍藏!

游走的孤单

□ 杨雪荣

心香一瓣

一场春雨过后,空气潮湿而清新。渐渐浓密的叶子将干枯的树身包裹起来,像一位丰腴的妇人在春风里摇曳生姿。和煦的阳光洒落在树梢,树下斑驳着光影在荡漾。淡淡的阳光里,人们穿梭其中。感觉到所有身外的一切都在有序地移动,行走的自己变成了默然不动的参照物,而世界以我为参照,做着不同的或圆或矩或不规则的移动。曾经熟悉的场景变得陌生而遥远,夹杂在诸多的行人之间感到了莫名的孤单。整个世界是静止的,就像维苏威火山毁灭的庞贝古城中的情景:每个人被永久地固定在做事情的姿势,瞬间变成了火山岩包裹的化石。我不知道是自己化作了庞贝古城的化石,还是除自己之外的世界是庞贝古城的化石?不知什么时候,习惯了日子的云清风淡,习惯了在音乐中敲响键盘,习惯了文字在手指间神奇地连接、组合,变成一首诗、一曲、一段叙说深情的表白。此刻喧嚣不在,纷繁的尘世不在。将心放逐在走过的山水风景里,游走在一页页的书册中。和自己为伍,与自己

作伴,不去追逐“千人孤单的盛宴”,只想在独自的孤单里品味自己的盛宴。想起自己的书架上有和几个孩子们的合影,每次一转头就看到他们的笑容和明亮的眸子。没有血缘,相隔千里,每每收到孩子们的问候,总是欣喜而快乐。那年震惊世界的“5.12”大地震后,对于震区的关注,在一个公益助学平台,我认识了他们。幼小的眼睛里蕴含着深深的愁苦——那不该是天真烂漫的孩子该有的眼神。他们的眼神触动了我内心的泪堤,而他们成为了我心中不舍的牵挂,好似前生我就是他们的“阿姨”。当年,不多的金钱与我已足负担,可是对于孩子们的帮助依旧只是杯水车薪。面对他们的一声声“感谢”,总觉得自己受之有愧。长大的他们在各自的工作岗位上努力着,每一个小小的进步都令我欣喜不已。传过来的照片里,年少的影子而今已是翩翩少年,明澈的眼睛里充满了自信和对生活的无限向往。不再“为赋新词强说愁”,亦不“却道天凉好个秋”。没有了不切实际的幻想,踏踏实实过好每分钟,真诚地对待生活给予的一切,享受着那份不为人所知的快乐。“曾经沧海”的失落已是胸有丘壑的胸怀,置身大川名山之间,像一缕风在山涧游走,轻盈、快乐而满足。

中国游客在朝发生重大交通事故 金正恩向中方表示慰问

据中国驻朝鲜大使馆网站发布的消息,4月23日上午,朝鲜最高领导人金正恩来到中国驻朝鲜大使馆,对22日朝鲜发生重大交通事故,导致中国游客数十人伤亡深表遗憾和痛心。金正恩对遇难者表示深切哀悼,并向中国驻朝鲜大使李进军询问近平总书记,向中国党和政府及伤亡人员和家属表示诚挚慰问。金正恩还专程到医院看望受伤人员,表示朝方将全力救治,并配合中方做好事做善后工作。李进军感谢金正恩到中国驻朝鲜大使馆和医院进行慰问,感谢朝鲜党和国家领导人及有关部门负责人亲赴事故现场和医院指挥抢救及事故处置,强调这充分体现了朝方的高度重视,中方将同朝方密切沟通协调,全力做好有关善后工作。 □ 姚丽娟

朝鲜中止核导试验引发国际社会积极反应

在朝鲜宣布中止核导试验与洲际弹道导弹发射试验后,韩美等国先后表示欢迎,并表示将继续协作积极争取半岛无核化。

美国将继续对朝保持“极限施压”,直到朝方弃核。七国集团外长会22日在加拿大多伦多开幕。共同社援引日本外相河野太郎的话说,日方引领外长会就朝核问题开展了讨论,七国集团将维持“极限施压”,促使朝鲜拿出具体行动。

好准备来回应朝鲜正常的安全关切也值得关注。在最终实现无核化的过程中,朝鲜也期待美国给予相应回报。对此,美国是否做好准备,目前不得而知。

只有有关各方相向而行,采取切实行动,作出应有努力,才能真正实现半岛的持久和平和共同发展。

分析人士认为,朝方作出中止核导试验的决定,半岛局势发展的积极趋势更加明显,但与此同时,半岛无核化不可能一蹴而就,需要相关各方相向而行,作出应有努力。

中国社科院亚太与全球战略研究院副研究员王俊生表示,朝鲜的表态保证了半岛不久前的紧张对峙不再出现,这对半岛局势而言具有转折性意义。朝鲜的新举措为实现半岛无核化打下良好基础。

包括朝美在内的相关各方已经为朝核问题的最终解决迈出了重要一步,实际上已实现了中方此前提出的“双暂停”倡议。

今后,如何全面、客观、公正地解决朝核问题还需要各方共同努力。朝鲜朝着无核化目标努力同时,美国也有必要解决朝鲜的安全关切,逐步实现两国关系正常化,最终推动朝鲜半岛核问题的解决。

韩国总统府青瓦台4月21日发表声明说,朝方的决定对朝鲜半岛无核化而言是“有意义的进展”,也符合世界的期待。这一决定将给即将举行的韩朝首脑会晤、朝美首脑会晤创造“非常积极的环境”。在第一时间表态称朝方中止核导试验为“重大进展”的美国总统特朗普22日晚通过社交媒体说,朝核问题的解决“仍需时日”,结果也并不确定。西方媒体援引美国国家安全委员会一名官员的话说,

自那以后,他一直是劳尔·卡斯特的得力助手。曾与卡内尔共事过的古共党员称,卡内尔做事“有效率、执行力强,很关心下属和民众”。2013年,劳尔·卡斯特罗在连任古巴国务委员会主席后,出人意料地宣布,他将在2018年第二任期届满后退休。“坚持经济模式更新的同时,要始终坚持共产主义信念。”这是劳尔对新一代领导人划出的“政治红线”。此次权力交接之后,劳尔·卡斯特罗将继续担任古共第一书记直至2021年。古巴退休陆军中校塞洛里奥认为,“谁能保证无论最后选出的(领导人)是谁,都能把握好方向”。

为纪念卡尔·马克思诞辰200周年,德国小城特里尔发行了零欧元纪念钞。这款印有马克思头像的紫色纪念钞虽然面值为零,但售价为3欧元(约合23元人民币),而且已经售罄。

为纪念马克思200周年诞辰,特里尔还推出一系列活动和纪念品。其中一款纪念品是留着马克思式大胡子的橡胶小黄鸭,一只翅膀握着鹅毛笔,另一只翅膀下夹着《资本论》,售价5.9欧元(45.8元人民币)。 □ 袁原

温哥华市就历史上歧视华人政策道歉

加拿大温哥华市政府4月22日下午在位于该市唐人街的华人文化中心举行特别会议,就历史上对加拿大华人实施歧视性法律和政策措施作出正式公开道歉。温哥华市市长格雷戈尔·罗伯逊宣读了正式道歉声明,并代表温哥华市“为过去的歧视性立法向温哥华的华人社区以及所有加拿大华人正式道歉”。他说:“历史上遭受歧视的阴影至今仍然笼罩着加拿大华裔,我们城市必须首先承认其带来的伤害,然后才可以向前迈进。” □ 吴云

国家文物局发布外国被盗文物数据库

国家文物局4月20日正式发布外国被盗文物数据库。此次发布的数据库包含了此前分批通报的外国被盗文物信息,并将根据他国通报情况进行实时更新。据介绍,根据国际公约精神与双边协定规定,2008年以来,国家文物局共公布了厄瓜多尔、伊拉克、秘鲁等国向中国通报的38批次6900余件被盗文物信息。发布外国被盗文物数据库之前,国家文物局在文物追索返还信息共享和合作机制方面做过多项工作。去年,公安部、国家文物局共同公布“中国被盗(丢失)文物数据发布平台”,向世界各国和国际刑警组织等国际机构发布中国被盗文物信息,为合作打击文物盗窃盗掘提供信息支持。 □ 赵晓霞



古巴告别卡斯特罗时代 卡内尔当选国务委员会主席

当地时间4月18日,当古巴新一届全国人民政权代表大会正式组成,57岁的迪亚斯·卡内尔当选国务委员会主席,成为新一任古巴国家元首兼政府首脑,这意味着古巴告别持续了近六十年的“卡斯特罗兄弟时代”。57岁的迪亚斯·卡内尔此前担任国务委员会第一副主席兼部长会议第一副主席,他成为第一位在1959年古巴革命后出生的古巴元首。2003年,卡内尔成为古巴历史上最年轻的中央政治局委员,2013年,他被选为古巴国务委员会第一副主

席。自那以后,他一直是劳尔·卡斯特的得力助手。曾与卡内尔共事过的古共党员称,卡内尔做事“有效率、执行力强,很关心下属和民众”。2013年,劳尔·卡斯特罗在连任古巴国务委员会主席后,出人意料地宣布,他将在2018年第二任期届满后退休。“坚持经济模式更新的同时,要始终坚持共产主义信念。”这是劳尔对新一代领导人划出的“政治红线”。此次权力交接之后,劳尔·卡斯特罗将继续担任古共第一书记直至2021年。古巴退休陆军中校塞洛里奥认为,“谁能保证无论最后选出的(领导人)是谁,都能把握好方向”。

德发行零欧元马克思纪念钞

首发售罄正紧急加印

为纪念卡尔·马克思诞辰200周年,德国小城特里尔发行了零欧元纪念钞。这款印有马克思头像的紫色纪念钞虽然面值为零,但售价为3欧元(约合23元人民币),而且已经售罄。位于德国西南部的特里尔是马克思故乡,他在这里出生并生活了17年。为庆祝5月5日的马克思诞辰,经欧洲中央银行授权,当地旅游局发行印有马克思头像的零面值欧元纸币。当地旅游官员说,零欧元的设计契合马克思对资本主义的批判,“完美符合马克思的主旨”。这款纪念钞在特里尔标志性古迹黑城门附近销售。路透社援引特里尔旅游局消息称,首批发行的5000张零欧元纪念钞已经售罄,目前正加印第二批2万张零欧元纸币。

